

Х р о н и к а *).

— На вакантную кафедру Госпитальной Хирургической клиники Казанского Университета Уч. Советом Медицинского Факультета последнего и Хирургической предметной комиссией единогласно представлен профессор В. Л. Богоявленский.

— На кафедру пропедевтики внутренних болезней в Казанском У-те Уч. Советом Медфака единогласно представлен проф. С. С. Зимницкий.

— В заседании Казанского Медфака 19/XI происходила публичная защита д-ром А. К. Цинком работы «Секрет предстательной железы». Официальными оппонентами были профф. Н. А. Миславский и А. В. Вишневский и пр. доц. Н. Н. Яснитский. Работа была признана трудом высокой научной квалификации.

— Совнарком РСФСР предложил соответствующим наркоматам разработать и провести меры принудительного лечения алкоголиков.

— НКЗом РСФСР разрешен (временно) отпуск из аптек без рецепта врача некоторых сильнодействующих средств по списку, устанавливаемому местными здравотделами.

— По разъяснению Наркомтруда практиканты и стажеры должны получать не менее 41 руб. в месяц в Москве и Ленинграде и не менее 32 руб.—в остальных местностях РСФСР.

— В наступившем уч. году во всех ВУЗах должно быть введено военное обучение студентов на I и II курсах. Весь курс военной подготовки расчитан на 180 ч. теоретических занятий и 2 мес. практики в лагерях. Прошедшие успешно подготовку, при призывае в красную армию, должны проходить сокращенный срок службы—9 мес., после чего имеют право держать экзамен на командира запаса.

— В Украине издан новый закон о Санитарно-Технических Советах, согласно которому последние имеют своей задачей об'единять и координировать деятельность органов НКЗ'ва и др. ведомств и учреждений в деле выработки и проведении в жизнь санитарно-технических мероприятий.

— По разъяснению НКЗ причиной отсутствия на рынке термометров является неналаженность их производства в СССР, неналаженность же в свою очередь зависит оттого, что у нас не вырабатывается тугоплавкое стекло.

— Научно-Технической секцией ГУСа заслушан в истекшем уч. году ряд докладов лиц, командированных заграницу для ознакомления с постановкой дела высшего образования в различных странах, причем из принятых секций резолюций, касающихся образования врачей, особенно заслуживают внимания следующие (для выработки которых, кстати сказать, совершенно не нужно ездить за границу): 2) Главными причинами, мешающими правильной учебной работе наших высших учебных заведений, являются: а) недостаточная предварительная подготовка поступающих в них; б) невозможность усиленной проработки преподаваемых теоретических дисциплин в высших уч. заведениях вследствие ограниченности средств, отпускаемых на упражнения и семинарии, материальной необеспеченности студентов, значительной нагрузки их общественной работой; в) недостаток в учебных пособиях, особенно резко выступающий по сравнению с богатством в этом отношении американских и итальянских школ; г) недостаточность оплаты преподавательского труда и, как следствие этого, перегруженность преподавателей совместительством. 8) Необходимо стремиться к предоставлению медфакам достаточного клинического материала,

*) В будущем 1927 г. редакция, прекратив печатание в «Каз. Мед. Журн.» не представляющих никакого интереса для подписчиков рефераторов на иностранных языках, взамен того значительно расширит отдел «Хроники»: помимо известий, имеющих местный интерес, здесь будут помещаться и известия, представляющие интерес для всех русских врачей, а именно, касающиеся врачей и врачебного дела правительственные распоряжения, сведения о характеризующих наш врачебный быт событиях, известия об организуемых курсах для врачей, о врачебных съездах, об юбилеях выдающихся врачебных деятелей, некрологи и пр. В этом же отделье будут помещаться сведения относительно стр. са и предложений врачебного труда. Наконец, здесь подписчики нашего «Журнала» найдут сведения о важнейших событиях во врачебном мире и заграницей. Словом, отдел «Хроники» в будущем году примет приблизительно такой об'ем и вид, какие он имеет в настоящем № «Журнала».

Редакция.

использовав в возможной степени опыт в этом отношении французской высшей медицинской школы, широко пользующейся таким материалом в городских больницах.

— Институт Мозга организовал специальную лабораторию для изучения электромагнитных волн, излучаемых человеком во время умственной работы.

— Возбужден вопрос об учреждении Клинического Института для усовершенствования врачей в г. Хабаровске.

— В Ленинграде предположено открыть Институт для усовершенствования зубных врачей.

— Бывшее в июне тек. г. совещание ректоров, деканов и представителей профессуры медицинских институтов Украины решило возбудить вопрос об открытии на Украине еще одного медицинского института.

— В Москве, при Гос. Невро-Психиатрическом Диспансере (пл. Восстания, № 1), организуются 4-месячные курсы для усовершенствования врачей по неврологии, психиатрии и психопрофилактике. Начало занятий с 15. XI 1926 г. Курсы расчитаны на 50 врачей, из них 30 со стипендиями. Общежития нет. Кандидаты на курсы командируются здравотделами.

— Московское и Ленинградское общества урологов слились в одно Всероссийское Общество врачей-урологов

— В истекающем году Ленинградская Военно-Мед. академия выпустила 318 врачей, а Смоленский медфак — 153.

— По сведениям, имеющимся в ст. Рачковского (Бюлл. НКЗ., 1926, № 19), хозрасчетная аптечная сеть у нас в настоящее время достигает 75% доводенной, причем в селах не превышает 30% доводенной. Потребность в фармацевтах в РСФСР на ближайшее 5-летие исчислена в 7,400 чел., а между тем фармтехники за этот срок едва могут выпустить 2,500 чел. Из работающих в настоящее время 12,000 фармацевтов 5,000 не имеют надлежащей квалификации.

— Всесоюзная Библиотека имени Ленина выделила из своего фонда 23 тыс. томов медицинских книг и журналов для Омского Медицинского института.

— В 1926/7 г. сеть детучреждений РСФСР будет обнимать 2,606 учреждений с 220,221 детьми, причем на содержание их отпускается 56 милл. руб.

— В Ростове н/Д с 12 по 15 янв. 1927 г. состоится II Съезд Хирургов Северо-Кавказского края. Программные доклады: 1) Бугорчатка костей и суставов (проф. Бухман), 2) Неотложная хирургия перитонита (проф. Финкельштейн), 3) Неотложная хирургия кишечной непроходимости (проф. Видеман), 4) Неотложная внутрибрюшная хирургия гин. заболеваний (проф. Соловьев). Заявления о докладах присыпать на имя проф. Напалкова (Ростов н/Д, у. Энгельса, № 141).

— В 1927 г. состоится в Киеве I Всеукраинский Съезд Акушеров и Гинекологов. В качестве программных вопросов пока намечаются: 1) Акушерская помощь на селе в Украине; 2) Аборты; 3) Девиации матки и их лечение.

— 20 Ноября тек. г. состоялось в Москве чествование 30-летней врачебно-общественной, научной и преподавательской деятельности главного врача Лепехинского Род. дома и Тимистеровской больницы для послеродовых больных, профессора Владимира Яковлевича Илькевича.

— В последних числах ноября т. г. состоится чествование П. П. Подольского (Саратов) по поводу 25-летия его гипногипнотической деятельности. Редакция просит глубокоуважаемого П. П. принять и от нее сердечное поздравление.

— *Больной вопрос.* В статье под таким названием, помещенной в Бюллете-не НКЗ, 1926, № 19, М. Юдин приводит ряд красноречивых примеров, свидетельствующих, как мало у нас медперсонал имеет гарантий, что он „даже при полной его добросовестности не будет избит, а то и убит“. В Киеве родственник умершего заявил старшему врачу больницы, что он вскроет ему череп, если врач попытается вскрыть умершего. В одной больнице муж ворвался в операционную комнату, где производили операцию его жене, и заявил врачу, угрожая револьвером, что убьет его, если операция будет неудачна. В Иваново-Вознесенске больной гонорреей рабочий Феоктистов днем облил на улице азотной кислотой уважаемого всеми врача Вижмана, заявив, что этим он мстит врачам за причиненную ему боль при лечении. В Пензе врачам Хомутовой и Новоименову было поручено произвести отбор для санитарного лечения инвалидов инвалидного дома; когда результаты отбора стали известны, то не попавшие в санаторию инвалиды набросились с палками на врачей, которым еле удалось спастись бегством. В одном из участков Ачинского округа власти, недовольные врачом (женщиною), подговорили добивавшуюся абортов крестьянку дать врачу взятку, на что дали ей отмеченные 15 руб.; крестьянка деньги

себе присвоила, аборт сделала в другой больнице, властям же заявила, что выполнила их поручение; тогда пом. нач. милиции, в сопровождении 2 женщин, произвел обыск в больнице и на квартире у врача, причем ж.-врач была раздета до нага; меченых денег у неё, однако, не оказалось. Сельсовет с. Берегового предложил райздраву выгнать врача и предать суду за то, что он 5 дней пролежал больным в постели. В Красной Поляне предсельсовет отдал врачу распоряжение производить абORTы всем желающим; когда врач отказался,—его стали „форменным образом травить“... И таких примеров в статье т. Ю. приведено около 2 десятков.

— *Невероятно, но факт* — под таким заглавием в № 243 «Известий ЦИКа» описан случай, имевший место в Н.-Новгороде, в 1925 г. 10 Февраля этого года врачебно-контрольная комиссия освидетельствовала около 180 чел., начав работу с 9½ ч. у. и производя ее до наступления темноты, причем члены комиссии не успели даже выпить по стакану чая. Около 5 ч. на освидетельствование явилась служащая завода им. Кутузова г-жа Михайлова, которую комиссия признала трудоспособной. Узнав о таком решении, Михайлова тотчас же отправилась в Канавинскую страховую кассу и заявила здесь, что члены комиссии, особенно ее председатель врач Юркин и член врач Полищук, пьяны. Председатель страховки Кощеев тотчас вызвал к себе врачей Юркина и Полищука, предъявил им обвинение в пьянстве при исполнении служебных обязанностей и предложил доверенному врачу страховки Снежинскому освидетельствовать их, а когда тот отказался,—вызвал 4 врачей из амбулатории. Приглашенные врачи, освидетельствовав врачей Юркина и Полищука, никаких признаков опьянения у них не обнаружили. Почему-то присутствовавшая здесь Михайлова заметила: „Здесь рука руку моет“, а кто-то предложил произвести у обвиняемых исследование желудочного содержимого. Кощеев горячо ухватился за это предложение и отправил врачей в лабораторию, где у них было добыто зондом содержимое желудков. Никаких следов алкоголя в нем, однако, обнаружено не было. На другой день д-р Полищук подал местному прокурору посыбу привлечь Михайлова к ответственности за ложный донос, а Кощеева—за превышение власти. Однако, несмотря на то, что этот вопрос неоднократно потом понимался НКЗом РСФСР, «в течение 20 месяцев это возмутительное дело не было разобрано, и виновные не привлечены к ответственности».

— В № 8 „Ленингр. Мед. Ж.“, на основании газетных сообщений, приводится еще ряд насилий над врачами. В Смоленске пом. зав. центр. сберегательной кассы Орлов вошел в кабинет врача Гросмана после того, как последний кончил прием, и стал требовать, чтобы его приняли; когда Гросман попросил его подождать, Орлов назвал его идиотом и грубо толкнул. В г. Мышкине врач Никольский, с согласия профсоюза, уволил за бездеятельность сиделку Титову; тогда близкий знакомый последней Тихомиров, бывший дворником больницы, набросился на врача и опасно ранил его в шею и руку стамеской. Из Харькова сообщают, что член завкома завода им. Рыкова Рычков нанес оскорбление действием врачу Базильянскому. В Ростове н/д один рабочий, добивавшийся получения отпуска по болезни без всяких причин, получив отказ, набросился с площадной бранью на заслуженного врача — специалиста, зверски его избил, расправился с делопроизводительницей, свалил с ног председателя комиссии, опрокинул столы и кушетку и разбил вдребезги настольные предметы, пока не был отведен в милицию. Такие случаи будут совершенно понятны, если мы посмотрим, что пишется о врачах в газетах. В степной газете «Красный Путь», издающейся в Москве, в управлении Курской ж. д., помещены, напр., две таких заметки: 1) «Из Здравотдела нам сообщают, что до сего времени долготерпеливые рабочие и служащие нашей дороги не поколотили ни одного врача. Невероятно, но факт». 2) «Необходимо поколотить тех, кто в приемном покое производит записи больных,—уж очень надолго отлучаются они от своего стола, а больные ждут часами».

— На ст. Котляревская, Кабардино-Балкарской авт. области, покончила жизнь самоубийством популярная женщина-врач Нарциссова. Причиной самоубийства послужил поданный уволенной покойною санитаркой донос, в котором последняя обвиняла Караписсова в том, что она неправильно уволила ее, „обеспечила“ ее разглашением «тайны» об ее венерической болезни; сделала ей аборт без разрешения комиссии и совершила подлог, выдав ей больничный листок за все время болезни. Получив этот донос, местный Угрозыск без дальних околичностей решил арестовать Нарциссова, которая должна была спасаться бегством в областной центр, Нальчик. Здесь ее уверили, что возбужденное против нее дело будет прекращено. Нарциссова возвратилась к месту службы, но здесь узнала, что

она привлечена к уголовной ответственности, причем с нее была взята подписка о невыезде. Это так подействовала на Н., что она решилась принять яд. В оставленной записке она заявила, что только смерть при существующих условиях работы сможет разрешить все сомнения по возбужденному против нее делу (Изв. ЦИК'a, № 241).

— Московским Государственным приговорены к 2 годам лишения свободы со строгой изоляцией заведующая яслями № 84 женщина-врач Локшина и сестра Краснопевцева за случай, имевший место в яслях с ребенком 1 ч. 3 м. Уложив детей спать, Краснопевцева вышла из палаты, не обратив внимания, что одно из окон было открыто. Ребенок, кроватка, которого стояла около окна, выбрался из нее на подоконник, а отсюда упал со 2-го этажа на мостовую и так расшибся, что через несколько дней умер. Краснопевцева была приговорена потому, что, согласно правилам, не имела права во время дежурства оставлять палату, а Локшина—потому, что ей неоднократно указывали на необходимость, в виду низких подоконников, устроить на них сетки или решетки. (Изв. ЦИК'a, № 252).

— В свое время на страницах нашего журнала («Каз. М. Ж.», 1926, № 2, стр. 226) уже обращалось внимание на значение для врачей, занимающихся оперативной деятельностью, ст. 406 Гр. Код., согласно которой «в тех случаях, когда причинивший вред не обязан к его возмещению, Суд может обязать его возместить вред в зависимости от его имущественного положения и имущественного положения потерпевшего». Значение это иллюстрируется след. делом, разбиравшимся недавно в Московском Губсуде: заболевший в декабре 1925 г. экземой рук служащий Гусь-Хрустального комбината Бекасов обратился за помощью в Мясницкую лечебницу врачей-специалистов. Врач-рентгенолог этой лечебницы Ратнер произвел просвечивание рук рентгеном (положив руки больного на грудь). После трех сеансов на груди у Б. появилась сыпь, быстро превратившаяся в язву. Сильно страдавший от болей Б. стал ездить из Гусь-Хрустального (Владим. губ.) в Москву, где его вначале лечил врач Мясницкой лечебницы Бременер. Лечение, однако, не помогало, и совладелец лечебницы д-р Пушкин поместил Б. в хирургическую клинику 2-го МГУ. Когда рана зажила, здесь Б-ву произвели пластическую операцию, спустя 9 дней после которой он умер при явлениях упадка сердечной деятельности. Жена умершего (инвалид 3-й группы), оставшаяся без средств к жизни с двумя детьми—дочерью 17 и сыном 12 лет,—предъявила к владельцам лечебницы д-рам Пушкину и Галину иск о вознаграждении за смерть мужа в размере разницы между его жалованьем (174 руб.) и пособием, получаемым ею в настоящее время от страховых касс (40 руб.). Вызванные Судом в качестве экспертов проф. Гагман (рентгенолог), Мартынов (хирург) и Кончаловский (терапевт) пришли к заключению, что смерть больного последовала после операции, произведенной целесообразно и технически удачно,—что просвечивание рентгеном произведено Ратнером с соблюдением тех мер предосторожностей, которые обычно в таких случаях принимаются, причем дозировка была нормальной,—что ожог получился в виде особенностей организма Б., который оказался исключительно восприимчивым к ожогу, и что наступившие осложнения не могли быть предотвращены. На основании указанного заключения Суд нашел, что владельцы лечебницы в порядке 403 ст. Гр. Код. подлежат освобождению от ответственности за причиненный ущерб. Но вместе с тем, согласно ст. 406, Суд определил взыскать с владельцев лечебницы, врачей Галины и Пушкина, в пользу жены умершего Б. пенсию за время со дня смерти Б. до дня суда—339 р. 20 к. и обязал их выплачивать ей в дальнейшем до достижения сыном Б. 16 лет по 64 р. 40 коп. ежемесячно, а после этого срока—по 32 руб. 20 коп. (Изв. ЦИК'a, № 225).

— По данным Хоменко (Проф. Мед., 1926, № 10) смертность на Украине в 1914 г. равнялась 26,7%, в 1915—31,9%, в 1916—36,1%, в 1917—27,5%, в 1918—28,9%, в 1919—38,5%, в 1920—40,3%, в 1921—28,8%, в 1922—35,2%, в 1923—16,4%...

— По данным Дейчмана (Проф. Мед., 1926, № 7—8) смертность в России за 1923—25 гг. равнялась 26,6%, тогда как в Англии она была 11,6%, в Швеции и Норвегии—11,4%, в Голландии—9,9%, рождаемость за те же годы в России была 40,7%, а в Англии—19,7%, во Франции—19,4%, в Швеции—18,8%; 1 больничная койка в РСФСР приходилась на 750 чел., в Украине—на 1000 чел., а в Швеции—на 90 чел., в Германии—на 145 чел.

— Предполагается приезд в Харьков ряда анатомов из Стокгольма для ознакомления на месте с работами кафедры анатомии Харьковского Мединститута.

— Общее число всех учащихся в высших школах Германии было в истекшем 1925/6 уч. году равно 82,602, т. е. на 13.000 больше, чем в довоенное время. В этом числе изучавших медицину было 6,438.

— Малярийным Комитетом Лиги Наций учреждена премия Darling'a за лучшую работу по малярии.

— В Италии организовался Международный Союз для борьбы с проказой. Председателем его состоит проф d'Атато (Рим).

— Союз германских женщин-врачей возбудил пред прусским министерством народного просвещения ходатайство, чтобы женщинам-врачам чаще, чем это было до сих пор, предоставлялись ассистентские места в клиниках.

— На бывшем недавно в Дюссельдорфе собрании представителей немецкой медицинской печати проф. Aschhoff'ом были, между прочем, возбуждены вопросы о желательности установления единообразных сокращений названий мед. журналов в цитатах и о желательности сокращения числа и об'ема публикуемых статей по медицине.

— На состоявшейся в сентябре 1926 г. в штате Нью-Йорк конференции по раку, привлекшей не только американских специалистов в данной области, но и таких видных иностранных ученых, как, напр., проф. Bumenthal, было, между прочим, признано, что рак—не инфекционная и не наследственная болезнь.

— 3 апреля 1927 г. будет торжественно отпразднован 100-летний день рождения отца современной хирургической антисептики J. Listera.

— Комитетом Гигиены при Лиге Наций собирается 24 апреля 1927 г. международная конференция по вопросу о бешенстве.

— 22 октября 1926 г. исполнилось 80 лет известному немецкому патолого-анатому F. Magend'yu.

— Германская медицинская наука понесла за последнее время целый ряд тяжелых утрат: скончался едва ли не самый крупный из современных психиатров, E. Kraepelin, скончались видные представители германской гинекологии Opitz (Фрейбург) и Gratz (Берлин).

— В Дрездене скончался известный германский педиатр проф. Neubauer, а в Фиуме—Grossich, известный своим методом хирургической дезинфекции при помощи иодной настойки.

От редакции.

Нас просят сообщить, что отчет секретариата I Поволжского Венерологического Съезда появится в ближайшем будущем отдельным изданием, статья же д-ра М. Батунина, напечатанная в „Каз. Мед. Журнале“ 1926 г. № 10, является лишь личной корреспонденцией.
